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पाठ 5 - अक्षरों का महतव् 

पषृ्ठ संख्या: 38 

 
प्रश्न अभ्यास 

 
निबंध से 

 

1. पाठ में ऐसा क्यों कहा गया ह ैकक अक्षरों के साथ एक नए यगु की शरुुआत हुई? 

 
उत्तर 

 
अक्षरों के साथ एक नए यगु की शरुुआत हुई क्योंकक इसके पहले मानव सभ्यता कलकित इकतहास नहीं 

कमलता ह।ै अक्षरों िोज के बाद ही एक पीढ़ी के ज्ञान का इस्तेमाल दसूरी पीढ़ी कर पायी कजसस े

मनषु्य प्रगकत के पथ पर बढ़ सका। 

 

2. अक्षरों की िोज का कसलकसला कब और कैसे शरुू हुआ? पाठ पढ़कर उत्तर कलिो।  

 
उत्तर 

 

प्रागैकतहाकसक मानव ने सबसे पहले कित्रों के जररए अपने भाव को व्यक्त ककया। जैस,े पशओु,ं 

पकक्षयों, आदकमयों आकद के कित्र। इन कित्र-संकेतों के बाद में, भाव-संकेत अकस्तत्व में आए। जैसे, 

एक छोटे वतृ्त के िहुुँ ककरणों की द्योतक रेिाएुँ िींिने पर वह 'सयूय' का कित्र बन जाता था। बाद में 

यही कित्र 'ताप' या 'धपू' का द्योतक बन गया। इस तरह भाव-संकेत अकस्तत्व में आए। किर जाकर 

कािी बाद में आदमी ने अक्षरों की िोज की।  

 

3. अक्षरों के ज्ञान से पवूय मनषु्य अपनी बात को दरू-दराज़ के इलाकों तक पहुुँिाने के कलए ककन-

ककन माध्यमों का सहारा लेता था?  
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उत्तर 

 

अक्षरों के ज्ञान से पवूय मनषु्य अपनी बात को दरू-दराज़ के इलाकों तक पहुुँिाने के कलए पशओु,ं 

पकक्षयों, आदकमयों आकद के कित्र बनाकर भाव संकेत का सहारा लेता था।  

 

4. 'भाषा का कवकास पहल ेहुआ, अक्षर और कलकप का बाद में। बोली गयी भाषा को अक्षरों की 

मदद से कलिा जा सकता ह।ै कई लोग ऐस ेभी होते हैं जो अक्षर नहीं पहिानते पर भाषा अच्छी तरह 

जानते हैं।" 

ऊपर की पंकक्तयों को ध्यान में रिते हुए भाषा और अक्षर के संबंधों के बारे में एक अनचु्छेद कलिो। 

 
उत्तर 

 
भाषा का आरम्भ मानव की उत्पकत्त के साथ हुआ। शरुुआत में मानव ने सबस ेपहले कित्रों के जररय े

अपने भावों को व्यक्त ककया। अपनी बातों को समझाने ले कलए कित्र-संकेतों के बाद मानव ने भाव-

संकेतों का सहारा कलया। धीरे-धीरे कवकास के गकत बढ़ने के साथ ही ध्वकन का कवकास हुआ। मानव 

अपने कविारों को ध्वकन के द्वारा एक-दसूरे तक पहुुँिा सकते थे। इस तरह भाषा का कवकास होता 

गया। अक्षरों के प्रिलन ने मानव कवकास को अभतूपवूय गकत दी तथा भाषा को कशिर तक पहुुँिा 

कदया। मानव अब अपने कविारों और इकतहास को अक्षरों में सहजे कर रि रिने लगा। भाषा और 

अक्षर एक दसूरे के परूक हैं। कई लोग भाषा को अच्छी तरह बोल पाते हैं परन्त ुउन्हें अक्षर में ढाल 

नहीं पाते हैं। ये लोग अपने कविारों को सहजे कर रि नहीं पाते और दसूरे के कविारों को पढ़ नहीं 

पाते कजस कारण ये एक सीकमत जीवन जीते हैं। अक्षरों द्वारा लेिन कायय भाषा का अटूट अंग ह।ै 

आज के दकुनया में अक्षरों के कबना भाषा की कल्पना नहीं की जा सकती। 

 
निबंध से आगे 

 

1. अक्षरों के महत्व की तरह ध्वकन के महत्त्व के बारे में कजतना जानते हो उसे कलिो।  

 
उत्तर 
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ध्वकन हमारे कविारों को बोलकर प्रस्ततु करने का साधन ह।ै यह भाषा की सबसे छोटी इकाई ह।ै इनके 

द्वारा ही हम एक दसूरे से बातिीत करते हैं। यह हमारे कलए बहुत महत्वपणूय ह।ै 

 

2. परुाने ज़माने में लोग यह क्यों सोिते थे कक अक्षर और भाषा की िोज ईश्वर ने की थी? अनमुान 

लगाओ और बताओ।  

 
उत्तर 

 

परुाने ज़माने में लोग यह इसकलए सोिते थे कक अक्षर और भाषा की िोज ईश्वर ने की क्योंकक उन्हें 

इनके इकतहास के बारे में जानकारी नहीं थी। यह कब और कैसे शरुू हुआ। 

 

पषृ्ठ संख्या: 39 

 
भाषा की बात 

 

• अिानि काल में रेिांककत शब्द का अथय ह ैकजसकी कोई शरुुआत या न हो। नीिे कदए गए शब्द 

भी मलू शब्द के शरुू में कुछ जोड़न ेसे बने इस ेउपसगय कहते हैं। इन उपसगों को अलग करके कलिो 

और मलू शब्दों को कलिकर उनका अथय समझो -  

असिल  

अदृश्य  

अनकुित  

अनावश्यक  

अपररकित  

अकनच्छा  

(क) अब बताओ कक ये उपसगय कजन शब्दों के साथ जड़ु रह ेहैं क्या उनमें कोई अंतर ह?ै 

(ि) उपयुयक्त शब्दों से वाक्य बनाओ और समझो कक ये संज्ञा हैं या कवशेषण। वैस ेतो संख्याएुँ संज्ञा 

होती हैं पर कभी-कभी ये कवशेषण का काम करती हैं, जैसे नीिे कलिे वाक्य में - 
हमारी धरती लगभग पााँच अरब साल परुानी ह।ै  
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कोई िस हज़ार साल पहल ेआदमी ने गाुँवों को बसाना शरुू ककया।  

इन वाक्यों में रेिांककत अंश 'साल संज्ञा के बारे में कवशेष जानकारी द ेरह ेहैं, इसकलए संख्यावािक 

कवशेषण हैं। संख्यावािक कवशेषण का इस्तेमाल उन्हीं िीज़ों के कलए होता ह ैकजन्हें कगना जा सके। 

जैसे, िार संतरे, पाुँि बच्िे, तीन शहर आकद। पर यकद ककसी िीज़ को कगना नहीं जा सकता तो 

उसके साथ संख्या वाले शब्दों के अलावा माप-तौल आकद के शब्दों का इस्तेमाल भी ककया जाता ह ै

- 

• तीन जग पानी  

• एक ककलो ज़ीरा  

यहाुँ रेिांककत कहस्से पररमाणवािक कवशेषण हैं क्योंकक इनका संबंध माप-तौल से ह।ै अब नीिे कलिे 

हुए को पढ़ो। िाली स्थानों में बॉक्स में कदए गए माप-तौल के उकित शब्द छाुँटकर कलिो। 

प्याला कटोरी एकड़ मीटर लीटर ककलो ट्रक िम्मि  

 

1. तीन.................. िीर  

2. दो....................... ज़मीन  

3. छह...................कपड़ा  

4. एक..................... रेत  

5. दो.................... कॉफ़ी  

6. पाुँि.............. बाजरा  

7. एक................ दधू  

8. तीन................... तेल  

 
उत्तर 

 

(अ) उपसगय + मलू शब्द 

अ + सिल 

अ + दृश्य 

अन ु+ उकित 
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अन + आवश्यक 

अ + पररकित 

अन + इच्छा 

हाुँ, उपसगय के जड़ुने से अथय में अंतर आ रहा ह।ै उनके अथय मलू शब्द से कवपरीत हो रह ेहैं। 

1. तीन कटोरी िीर 

2. दो एकड़ ज़मीन  

3. छह मीटर कपड़ा  

4. एक ट्रक रेत 

5. दो प्याला  कॉफ़ी 

6. पाुँि ककलो बाजरा 

7. एक लीटर दधू 

8. तीन िम्मि तेल 
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